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1.1.  Metade dos jovens do acampamento são espanhóis e italianos. 

Mas, como há mais espanhóis do que italianos, a probabilidade 

de o jovem escolhido ser espanhol e maior que  25%  e menor 

que  50% . 

 Resposta: A opção correta é  30% . 

1.2.  Vamos recorrer a um diagrama em árvore, por exemplo, para 

resolver a questão. 

 
 Número de casos possíveis:  6 

 Número de casos favoráveis:  2 

 
2 1

6 3
P    

 Resposta: A probabilidade de os dois jovens escolhidos terem 

a mesma nacionalidade é  
1

3  
. 

2.  A soma dos três números naturais é  33 ,  pois a respetiva média 

é  11  e  3 × 11 =  33 . 

 Assim,  a  toma o maior valor possível se o valor intermédio 

for o menor possível, ou seja,  2 . 

1 2
11 1 2 33

3

a
a

 
      33 1 2 30a a      

 Resposta: O maior valor que a pode tomar é  30 . 
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3. 

 

  1,2A B    

 Resposta: A opção correta é  ]– 1, 2] . 

4.  Vamos considerar a sequência dos extremos inferiores dos 

intervalos: 

 

 O extremo inferior do  8.º  termo é  36 . 

 Por outro lado, as amplitudes dos intervalos são iguais às 

respetivas ordens:  2 – 1 = 1 ;  5 – 3 = 2 ;  9 – 6 = 3 ; … 

 Como  36 + 8 = 44 ,  o  8.º  termo da sequência é  [36, 44] . 

5.  Como  3n k  ,  então  3

3

1 1
n

n k

  
 
. 

6.  2 4 2 4x x     
4

2
2

x x      

 Resposta: A opção correta é  x > – 2 . 
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7.1.  c + 2  representa o comprimento, em metros, do         

Quadrado  [AEFG] .  Assim,  
2

2c   representa a área do 

quadrado  [AGFE]  e  c
2
  representa a área do quadrado  

[ABCD] . 

 Logo, no contexto do problema, a expressão   
2 22c c 

 
 

representa a área da parte relvada do terreno. 

7.2. 

 

FE FG  

[FE]  e  [FG]  são dois dos lados do quadrado  [AEFG] . 

ˆ 90ºEFG   

 Resposta: O transformado do ponto  E  pedido é o ponto  G . 

8.   
2 22 3 2x x x   

2 2 22 2 2 3 2x x x x        

  2 23 4 2 4 0x x x x        

  22 2 4 0x x    
 

 

22 2 4 2 4

2 2
x

     
 

 
 

  
2 36

4
x

 
  



2 6

4
x

 
 


 

  
2 6 2 6

4 4
x x

   
    

 

8 4

4 4
x x


   
 

 

  2 1x x      

Logo, o conjunto-solução da equação dada é  S = {– 1, 2} . 
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9.  

1 2 1 6
3

2 2 2 2

3 6 3 6

y x y
x

x y x y

  
    

  
     

2 1 6

6 3

x y

y x

  


  
 

  
2 6 3 1 6

6 3

x x

y x

   
 

  

2 3 6 6 1

6 3

x x

y x

   


  
 

  
1

6 3

x

y x

  
 

  

1

6 3 1

x

y




   

1

3

x

y


 

 
 

Logo, o conjunto-solução da equação dada é  S = {(1, – 3)} . 

10.  
k

y xy k
x

    

       A opção correta é «As variáveis  x  e  y  são inversamente 

proporcionais e a constante de proporcionalidade é  k ». 

11.  Duas variáveis,  x  e  y ,  são inversamente proporcionais se o 

seu produto é constante:  x × y = k . 

Neste caso,  k = 8 × 4 = 32 . 

Como  2 × y = 32 ,  então  
32

16
2

y  
 
. 

Resposta: A ordenada do ponto pedida é  16 . 
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12.  Tendo em conta os dados   

do enunciado, podemos 

decompor o sólido em  5  

paralelepípedos retângu-

los congruentes. 

O volume de cada um 

dos paralelepípedos é  
3

325 cm
5 cm

5
 . 

Logo, o volume do cubo é  3 × 5 cm
3
 = 15 cm

3 
. 

A medida da aresta do cubo é  3 15a  cm . 

Resposta:  3 15a  cm 

12.2.  A reta pedida é  IH . 

13.1.  Os triângulos  [ABC]  e  [ADE]  são semelhantes, porque 

têm, de um para o outro, dois ângulos congruentes (critério 

AA): 

DÂE = BÂC  (ângulo comum aos dois triângulos) 

ˆ ˆ 90ºEDA CBA    (ângulos retos) 

Assim, os comprimentos dos lados correspondentes são 

diretamente proporcionais, pelo que  
AB BC AC

AD DE AE
   . 

Para calcular  BC   é necessário calcular, previamente,  DE  . 

 Pelo Teorema de Pitágoras, vem: 

 
2 2

2 2 2 220 25 25 20DE DE     
2

225DE   

Como DE  é a medida de um comprimento, então 

225 15DE    . 

Assim,  
40

25

BC

DE
 ,  pelo que 

15 40
24

25
BC BC


   . 

Logo,  24BC  cm .  

13.2.  A amplitude do arco  PCQ  é  ˆ360º 360º 2PQ ACB     ,  

pois numa circunferência, a amplitude de um arco é igual ao 

dobro da amplitude do ângulo inscrito correspondente. 

 Ora,  ˆ 180º 90º 37º 53ºACB       e  360º – 2 × 53º = 254º . 

 Logo, a amplitude do arco  PCQ  é  254º . 
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13.3  Relativamente ao ângulo  ACB :  [AB]  é o cateto oposto;  

[BC]  é o cateto adjacente;  [AC]  é a hipotenusa. 

 Assim,  ˆsin
AB

ACB
AC



 

 e  ˆcos
BC

ACB
AC



 

. 

Resposta: A opção correta é  ˆcos
BC

ACB
AC



 

. 

14. Depois de retirado do recipiente, uma face do cubo está 

completamente pintada, assim como metade de quatro das 

faces do cubo.  

Adjacente à face completamente pintada, estão as partes 

pintadas de duas das faces parcialmente pintadas e adjacente à 

face não pintada, estão as partes não pintadas de duas faces 

parcialmente pintadas. 

Resposta: A opção correta é a planificação  C . 
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